
 اختبار مادة: العلوم الفيز�ئية    الشعبة: ر�ضيات، تقني ر�ضي      2024لموضوع امتحان شهادة البكالور�     دورة:  الإجابة النموذجية

 الموضوع الأول – عناصر الإجا�ة
 العلامة

 مجموع مجزأة
 نقطة) 14الجزء الأول: (

 نقاط) 04:(الأولالتمر�ن 
 :الأولى الطر�قة

 : سقوط حرنوع السقوط .1
 قوة ثقلها فقطتأثیر تبر�ر: الكرّ�ة خاضعة لال  

 
 
 

0, 25 
0, 25 

0, 50 

)الفاصلةالمعادلة التفاضل�ة التي تحققها  ایجاد .2 )y t الكر�ة لموضع: 
ext G GF m a P m a= ⇒ =∑
   

 

)�الإسقاط على المحور )Oy نجد وأخذ الق�م الجبر�ة: 
2

2G
d ym g m a g
dt

= ⇒ =  

0, 25 2× 
 

0, 25 2× 
1, 00 

 لمئذنة الجامع: hد الارتفاعاجای .3

   متسارعة �انتظام فإن:مستق�مة �ما أن الحركة 
2

2 2
0 2

2
vv v gh h
g

− = → =  

             ( )272,11
265,3

2 9,80
h m= =

×
 

 أخرى للحل تقبل طرق  ملاحظة:

 

0, 25 2× 
 

0, 25 
0, 75 

 :ةالثان� الطر�قة
 التحقق من كتلة الكر�ة: .1

2:الب�ان خط مستق�م معادلته من الشكل
CE A t B= ⋅ +  

2�المطا�قة مع الع�ارة النظر�ة المعطاة، نجد:
2

1 2
2

AA m g m
g

= ⇒ = 

2حیث
2 4,8CEA J s

t
−∆

= = ⋅
∆

  

2

2 4,8 0,1 100
9,8

m Kg m g×
= →  

 
0, 25 
0, 25 
0, 25

0, 25 

1, 00 

):معادلة انحفاظ الطاقة  .2 )0 PC CE W P E+ =


  

0PC   :الجامع ةارتفاع مِئْذَن hجااستنت    CE E
h

m g
−

=  

280ت ع:        20 265,3
0,1 9,8

h m−
= =

×
 

0, 25 
0, 25 
0, 25 

0, 75 

 نقاط) 04التمر�ن الثاني:(
أكثر استقرارا مع تحول نووي تلقائي لنواة مشعة إلى نواة أخرى  تعر�ف النشاط الإشعاعي:. 1.1

 اشعاعات وجس�مات. ان�عاث 
0, 25 1, 00 

•

P


y



O
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201:201الیومثّ النظیر معادلة تفكك نواة  كتا�ة. 2.1 0
81 1

A
zTl Hg e γ+→ + + 

201حسب قانوني الانحفاظ لصودي:  201
81 1 80

A A
Z Z
= = 

⇒ = + = 
  

201 201 0
81 80 1Tl Hg e γ+→ + + 

0, 25

0, 25 
0, 25 

 المشع لحظة استعماله: للمحلول Aالنشاط ق�مة  حساب .1.2

1 2

0
1 2

ln 2 ln 2 246 673
0

ln 2,

153,9 10 122,5 10

t

t
t

A A e
t

A A e e Bq

λ λ−

− − ×

= =

= = × × = ×

 

 

0, 25 2× 
 

0, 25 1, 25 

 :العیّنةنشاط  .2.2
7 712,25 10 11 10Bq Bq× > ,0 .لإجراء عمل�ة التصو�ر الطبي كاف العیّنةنشاط اذن  × 25 2× 

202النس�ة  التعبیر عن  .1.3
81

201
81

( )

( )

Tl

Tl

A

A
 بدلالة الزمن: 

201( )81
201
81

202( )81
202
81

01

02

( )

( )

Tl

Tl

t

Tl

t

Tl

A A e

A A e

λ

λ

−

−

⋅

⋅

= ⋅

= ⋅
 منھ:     

 6
202( )81 201 202202 ( ) ( )81 8181

201( )201 81
81

1,982 1002

01

( )

( )

0,005 0,005
Tl

Tl Tl

Tl

t

t
t

Tl
t

Tl

A A e e e
A A e

λ
λ λ

λ
−

−  
⋅   × 

−

⋅
−

⋅
⋅

= = ⋅ = ⋅
⋅

 

 

 

0, 25 
0, 25 

 

0, 25 2× 1, 75 

 :غیر صالحة للاستخدام العیّنةالتي من أجلها تص�ح المدة الزمن�ة  .2.3
6 6

6

1,982 10 1,982 10

1,982 10
6

0,020,02 0,005 4
0,005

ln 4ln ln 4 699442,16 194,3
1,982 10

t t

t

e e

e t s h

− −

−

× ×

×
−

= ⋅ ⇒ = =

= ⇒ = = =
×

 
0, 25 

0, 25 2× 

 نقاط) 06(:الثالث التمر�ن
 رجاعإ-أكسدة لتفاعل الحرك�ة الدراسةأولا: 

2Cuالثنائي وتشكل شوارد النحاس ك�م�ائي على حدوث تفاعلظهور اللون الأزرق: یدل  .1 +. 

 
0, 5 

0, 50 

,0 التحول �طيء  تصنیف التحول من حیث مدة حدوثه:. 1.2 25 

2, 50 

 التفاعل الحادث: جدول تقدم. 2.2
( ) ( ) ( ) ( )22 2Cu s Ag aq Cu aq Ag s+ ++ =  المعادلة +

 حالة الجملة التقدم كم�ة المادة

0 0 cV 0
mn
M

 بتدائ�ةا 0 =

2x x 2cV x− 0n x− x ةانتقال� 
2 fx fx 2 fcV x− 0 fn x− fx نهائ�ة  

 
 

 

0, 25 2× 
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 حد:التقدم النهائي والمتفاعل المُ ق�مة تحدید . 3.2
 :التقدم النهائي 

2
2 2( )f f

ff f

n Cu x
Cu x Cu V

V V

+
+ +   = = ⇒ = ⋅    

2من الب�ان  3 15 10
f

Cu mol L+ − −  = × ⋅  

45ومنه  10fx mol−= × 
 :استنتاج المتفاعل المحد 

0 0,1mn mol
M

= = 

)في الحالة النهائ�ة  ) 2
0 9,95 10 0f fn Cu n x mol−= − = × ≠ 

Agومنه المتفاعل المحد هو +. 

 
 

0, 25 2× 
0, 25 
0, 25 

 
0, 25
0, 25

0, 25 

0tحساب السرعة الحجم�ة للتفاعل في اللحظة  .3 =: 
2

2
22

1 , ( )

( )( )1 ( )

vol

vol

dxv n Cu x
V dt

n Cud d Cud n Cu Vv
V dt dt dt

+

+

++

= =

  = = =

 

0tق�متها في اللحظة  - =: 

0

2 2
4 1 1

0

3,33 10vol

t

d Cu Cu
v mol L min

dt t

+ +
− − −

=

    ∆    = = = × ⋅ ⋅
  ∆ 

 

 

0, 25 
0, 25 
 
 

0, 25 

0, 75 

 ثان�ا: اشتغال عمود

r,حساب كسر التفاعل الابتدائي .1 iQ                    :
2

0
, 2

0

0,67r i

Sn
Q

Pb

+

+

  = =
  

 0, 25 2× 0, 50 

 اج جهة التطور التلقائي للجملة أثناء اشتغال العمود:استنت .2

r, �ما أن  iQ K< .0 فإن الجملة تتطور تلقائ�ا في الاتجاه الم�اشر, 25 2× 0, 50 

 :المعادلتین النصفیتین كتا�ة .3
Pb :بجوار مسرى الرصاص   2 2Pb aq e Pb s   
Sn:بجوار مسرى القصدیر   2 2Sn s Sn aq e   

0, 25 
0, 25 

0, 50 

2الرمز الاصطلاحي للعمود: .4 2Sn Sn Pb Pb   
0, 25 0, 25 

 كسر التفاعل: .1.5
2

2
2,18r

Sn
Q

Pb

+

+

  = =
  

 
0, 25 

0, 50 
rQنلاحظ أن. 2.5 K= .0 والعمود یتوقف عن الاشتغال, 25 
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 نقاط) 06( الثاني: ءالجز 
 نقاط) 06(:التجر�بي التمر�ن

 جهة الت�ار وأسهم التوترات:. 1.1
 

0, 25 2× 

2,00  

 :المعادلة التفاضل�ة التي تُحققها شدّة الت�ار المار في الدارة إیجاد .2.1
R:بتطبیق قانون جمع التوترات bu u E+ = 

                       
( )

diRi ri L E
dt

R rdi Ei
dt L L

+ + =

+
+ ⋅ =

  

 

0, 25 
0, 25 2× 

0, 25 

0  :التوتر الكهر�ائيع�ارة  إث�ات .3.1

TR t
L

b Ru E u E Ri I r Re
− ⋅ 

= − = − = + 
 

 

0      أو                                   

TR t
L

b
diu L ri I r Re
dt

− ⋅ 
= + = + 

 
 

0, 25 2× 

 ك�ف�ة تطور التوتر بین طرفي الوش�عة:. 1.2
)یتناقص التوتر )u tb 0من ق�مة عظمى في اللحظةt (نظام انتقالي) ثم �حافظ  إلى ق�مة صغرى  =

 ).دائمعلى نفس الق�مة (نظام 
0, 25 

4,00  

 في التجر�تین: ت�ار الكهر�ائي في النظام الدائمشدة ال .2.2

    01 02
1 1 2 2

;E EI I
r R r R

= =
+ +

1حیث:   1 2 2r R r R+ = + 

01منه:     02I I= 
 هي نفسها في التجر�تینشدة الت�ار الكهر�ائي في النظام الدائم     

0, 25 2× 
0, 25 

)المنحنى. 3.2 )یوافق 1( )
1bu t : 

1النظام الدائم  في 0 1

2 0 2

b

b

u I r
u I r

= ⋅ 
= ⋅ 

   

1 2r r> 1منه 2b bu u> (في النظام الدائم) 
)المنحنى وعل�ه  )یوافق  1( )1bu t. 

 

0, 25 
0, 25 
0, 25 

 ب�ان�ا ق�مة كل من: إیجاد  .4.2
- E 2: لمحركة الكهر�ائ�ة للمولدالقوة ا 5 10E V= × =  
1τ :1الزمن ثابت - 1msτ =  
2τ :2ثابت الزمن - 1,5msτ = 

0, 25 
0, 25 
0, 25 
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 :2Lو 1Lج ق�متيااستنت .5.2

                   1
1 1 0,1

T

L L H
R

τ = ⇒ = 

                   2
2 2 0,15

T

L L H
R

τ = ⇒ = 

0, 25 2× 
0, 25 2× 

 : سبب تأخر بلوغ النظام الدائم في التجر�ة الثان�ة عن التجر�ة الأولى تبر�ر .6.2

و 5τزمن بلوغ النظام الدائم هو
T

L
R

τ فإن التأخر في بلوغ النظام الدائم في نفسها  TR. بما أن=

       .1Lأكبر من 2Lى ق�مة ذات�ة الوش�عةالتجر�ة الثان�ة �عود ال
0, 50 
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 الموضوع الثاني – الإجا�ة عناصر
 العلامة

 مجموع مجزأة
 نقطة) 14( :الأول الجزء

 نقاط) 04: (الأول التمر�ن
 والانشطار النووي  232 مالتور�و  .1

 النووي: الانشطارتعر�ف  .1.1.1
 نواة ثقیلة بنیترون فتنقسم إلى نواتین أخف وتحر�ر نیترونات مع اصدار طاقة. فیتم ف�ه قذ نووي  تفاعل 

 
 

0, 25 

2,00 

)التفاعل رقم . 2.1.1 ل�س تفاعل انشطار لأن الانشطار ینتج نواتین بینما هذا التفاعل أعطى نواة  1(
,0 واحدة فقط. 25 

232:)1( المعادلة اكمال .3.1.1 1 233
90 0 90Th n Th+ → 0, 50 

233عن انشطار نواة حررةتحساب الطاقة الم .2.1
92U: 

( ) ( ) ( ) ( )( )
( )

2 2

233 137 94 1
92 54 38 0

( ). .

2

233,03963 136,91156 93,91536 2 1,00866

0,19539
0,19539 931,5 182

lib i f

lib

E m m c m c

m m U m Xe m Sr m n

m

m u
E u MeV

= − = ∆

∆ = − + +

∆ = − + + ×

∆ =

= × =

 

 
 

0, 25 
0, 25 
0, 25 
0, 25 

 :والتأر�خ 230التور�وم  .2
234:234معادلة تفكك الیورانیوم .1.2 230 4

92 90 2U Th He→ + 
 αنمط التفكك:      

 

0, 25 
0, 25 

2,00 

 قانون التناقص الإشعاعي: .1.2.2

0( ) tN t N e λ−= 0, 25 

 العلاقةاث�ات  .2.2.2
230

234

( ) 1
( )

tN Th e
N U

λ= −: 

( )

0

0 0 0 0

0

0

( )
( ) ( ) (1 )

(1 )( ) ( ) 1 1
( ) ( )
( ) 1
( )

t
U U

t t
Th U U U U U

t t
t tUTh Th

t t
U U U

tTh

U

N t N e
N t N N t N N e N e

N eN t N t e e e
N t N t N e e
N t e
N t

λ

λ λ

λ λ
λ λ

λ λ

λ

−

− −

− −
−

− −

=

= − = − = −

− −
= = = = −

= −

 

 

0, 25 
0, 25 
0, 25 
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 ب عمر الصخرة ال�حر�ة:احس. 3.2.2

51/2

( ) 3
( ) 4

31
4

1,75 ; ln1,75 1,98 10
ln 2

Th

U

t

t

N t
N t

e

te t ans

λ

λ

=

− =

= = = ×

 

 
 

0, 25 
0, 25 

 نقاط) 04: (الثاني التمر�ن
 جھة التیار وأسھم التوترات: .1
 
 

 

0, 25 2× 0,50 

 :التي تحققھا شحنة المكثفة المعادلة التفاضلیة. 2
( ) ( )

( ) ( ) 0

C R
q t Rdq tu u E E
C dt

dq tRC q t EC
dt

+ = ⇒ + =

+ − =
 

a, بالمطابقة: RC b EC= = 
0و یمثل الزمن اللازم لبلوغ شحنة المكثفة  ھو ثابت الزمن a: ئيالمدلول الفیزیا

من قیمتھا  063
 ھو الشحنة الأعظمیة b             الأعظمیة.

 

0, 25 3× 
 

0, 25 
0, 25 2× 

1,50 

  :حل المعادلة التفاضلیة منأكد الت. 3

العبارة  عویضتب
t

RCq(t) EC(1 e )
−

=  :في المعادلة التفاضلیة نجد −

 
t

tRC
RC

t t
RC RC

d(EC(1 e ))RC EC(1 e ) EC 0
dt

EC.e EC EC.e EC 0

−
−

− −

−
+ − − =

+ − − =

 

 المعطى بدلالة الثوابت. : یمكن استعمال المعادلة التفاضلیة والحلملاحظة

0, 50 0,50 

22   تحدید ق�مة ثابت الزمن ب�ان�ا: .4 sτ = 0, 25 0,25 
 :لطاقةاعبارة  .5

( ) ( )2
2

C C C

q(t)1E C u (t) E
2 2.C

= ⇒ =
 

89 ما تبلغ شحنتھاعند ة الطاقةقیم o
o  شحنتھا الأعظمیة:  من 

max:لمكثفة العظمى لشحنة المن البیان  6,6 3 19,8 CQ m= × = 

)منھ:  )232
2max

3

0,89 19,8 10(0,89 )1 0,07 7 10 J
2 2 2,2 10C

QE
C

−
−

−

× ⋅×
= = = = ×

× ×
 

 

0, 25 
 

0, 25 
0, 25 

0,75 

 إیجاد المدة الزمن�ة القصوى: .6
8V:3شحنة المكثفة الموافقة للتوتر 32, 2 10 8 17,6 10 CCq C u − −= × = × × = ×  

48,4t نستنتج أن: من الب�ان s∆   

0, 25 
0, 25 0,50 

  
 

 
Ru 

E Cu 

i 
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 )نقاط 06: (التمر�ن الثالث
 دراسة حركة مركز عطالة الكرة .1

Gaالع�ارة الشعاع�ة .1.1.1


 :لتسارع مركز عطالة الكرة 

                         ext G G

G

F ma P ma

a g g k

Σ = ⇒ =

= =−

   

  

 

 
 

0, 25 2× 
0, 25 

3,5 

)نالمعادلتان الزمنیتا .2.1.1 )x t و( )z t .لحركة مركز عطالة الكرة 

0     الشروط الابتدائ�ة: 0
0

0 0

cos

sin
x

z

v v
v

v v

α

α

=
 =



        0
0

0

0
0

x
OG

z
=

 =



 

                                          0

0

cos
sin

x

z

v v
v gt v

α
α

=
 = − +

 

0

2 2
0

( ) cos ( ) 5,28 .............................1
( ) sin ( ) 4,9 10,8 ...............2

2

x t v t x t t
gz t t v z t t t

α

α

= ⋅ = ⇒ 
= − + = − +

 

 

0, 25 2× 
 

0, 25 2× 
 

0, 25 2× 

 :معادلة مسار مركز عطالة الكرة .3.1.1

)ع�ارة  من )x tنستنتج أن ،: 
0 cos 5,28

x xt
v α

= = 

)نعوض في ع�ارة  )z t:2 ، نجد( ) 0,176 2,05z x x x= − + 

 

0, 25 
 

0, 25 
1.2.1. 

A; ن:الشرطا Ad x z h< <    . 0, 25 

 فتسجیل الهد من امكان�ةالتحقق . 2.2.1
11Ax نعوض بـ m= 2 في معادلة المسار( ) 0,176 2,05z x x x= − + 

1,2Az أن: نجد m=  
1, 2 2,44Az m m=  تسجیل الهدفللاعب �مكن  >

0, 25 
 

0, 25 

 الدراسة الطاقو�ة .2
 منحنى ب�اني �شكل الطاقة الموافقة:ق كل ارفا. 1.2

1 ; 2 ;3pp cE E E→ → → 
ppE:          الصعود: التعلیل h   ، CE v   ، teE C=  

ppEالهبوط:                    h     ،CE v     ،teE C= 

 تقبل تبر�رات منطق�ة أخرى  ملاحظة:

0, 25 2× 
2,5 

 تب�ان أن طاقة الجملة محفوظة: .2.2
teE Ec Epp C= + ,0 في أي لحظة لذلك فطاقة الجملة محفوظة = 25 
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) احداثیتي نقطة الذروة. 3.2 ),s sS x z: 
5,8Sxمن الب�ان:   m=   

pps
s

E
z

mg
=  

26,5JppsEمن الب�ان  =  

26,5 ومنه :  6
0,1 9,8sz m= =

×
 

 ، استغلال المعادلات الزمن�ة....).تقبل حلول منطق�ة أخرى( معادلة المسار ملاحظة:

 

0, 25 
0, 25 
0, 25 
0, 25 

 ق�مة الطاقة الحرك�ة عند نقطة الذروة وسرعة مرور الكر�ة منها: .4.2

 الطاقة الحرك�ة عند نقطة الذروة:
6,0JcsEمن الب�ان: = 

 استنتاج سرعة المرور بنقطة الذروة:

2 21
2

cs
cs s s

EE mv v
m

= → = 

12 ت ع: 6 5,2
0,45csE m s−×

= = ⋅ 

 
0, 25 
 

0, 25 
 

0, 25 

 نقطة) 06: (الثاني الجزء
 نقطة) 06: (التجر�بي التمر�ن

 إستر وتحسین مردوده تحضیرأولا: 
 الشكل التخط�طي: .1
 
 
 

0, 5 0,5 

 الجز�ئ�ة نصف المفصلة للحمض والكحول: ةالص�غ .2
2الحمض العضوي: 5C H COOH− :أو 

 
  الكحول:

     

 

0, 25 
 

0, 25 

0,50 

 خروج الماء

الماء دخول  

 مبرد

 حامل

 دورق كروي
يمسخن كهربائ  

ةمقعد ذو رافع  

 11من  9صفحة 



 اختبار مادة: العلوم الفيز�ئية الشعبة: ر�ضيات، تقني ر�ضي  2024لموضوع امتحان شهادة البكالور� دورة:  الإجابة النموذجية

كتا�ة  .3
معادلة 
تفاعل 
 :الأسترة

 
 .، لا حراري، �طيءعكوسخصائصه: 

 

0, 5 
 

0, 25 
0,75 

,0 لا �ظهر في معادلة التفاعل الك�م�ائي .4 25 0,25 

 الحمض العضوي: كم�ة المادة .5
14,8( ) 0,2
74

mn acide mol
M

= = = 

( ) ( )n acide n alcool=  متساوي المولات الابتدائيومنھ: المزیج 

 

0, 25 2× 
0, 25 

0,75 

 مردود التفاعل: .6
0,134.100 .100 67%
0,2

ester

acide

nr
n

= = = 0, 25 2× 0,50 

 معادلة التفاعل:. 1.7

  

0, 25 
0,50 

,0 ، ناشر للحرارة. تام، سر�ع خصائص التفاعل:. 2.7 25 

 اقتراح طر�قة أخرى لتحسین مردود التفاعل: .8
,0 متساوي المولات ، نزع الماء ، نزع الأستر.غیر ابتدائي استعمال مز�ج     25 0,25 

 ثان�ا: تأثیر التخفیف على نس�ة التقدم النهائي وثابت الحموضة
 التفاعل: معادلة .1

2 5 2 2 5 3C H COOH( aq ) H O( aq ) C H COO ( aq ) H O ( aq )− ++ = + 

 

0, 25 
0,25 
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 اكمال الجدول: .2
2

3 10
1

+ − 
 = = = =

−

pH
f f

af
max f

H Ox c
; k

x c c
τ

τ
τ

 

aK  fτ  pH )التركیز المولي   )1−c mol .L المحلول 
51 34 10−×,  0 036,  3 44,  21 0 10−×,  S1  
51 34 10−×,  0 110,  3 96,  31 0 10−×,  S 2   

 

0, 25 
 
 

0, 25 4× 
 

 

1,25 
 
 

 الاستنتاج:.3

 عند تغییر التركیز المولي للمحلول لا تتغیر قیمة ثابت الحموضة 
 fτئي للتفاعلعندما ینقص التركیز المولي للمحلول تزداد نسبة التقدم النھا 
 

0, 25 
0, 25 

0,50 
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